

开栏语：作为医师群体的行业组织，中国医师协会会员群体庞大，而作为协会的重要基础机构，各地方医师协会才形成了自上而下的组织体系，并在传达政策指示、开展医师服务、医师定期考核等具体工作方面发挥重要的职能作用。为此，中国医师协会联合《医师报》社开辟地方采风专版，以更多地向广大医师展示地方医师协会风采，让医师找到行业组织就在身边归属感的同时，通过加深各协会间的沟通了解，促进彼此的工作。

会长面对面

不负政府使命 谋求创新发展



《医师报》是各地方医师分会之间很好的沟通交流平台，在此平台上可以传递卫生政策，总结医疗技术发展的经验，同时也可以加强不同专业医师间的交流。北京医师协会有包括中医在内的7万余名执业医师会员，组织架构上有18个专科专家委员会和16个亚专科专家委员会，有义务也有能力支持医师报地方医师协会版面的发展。相信地方医师协会专版的启动，一定会在提高全国医师执业水平、人文素养、维护医师合法权益、交流传播新技术新动向等方面发挥重要作用。

——北京医师协会会长邓开叔

医师报：北京医师协会在医师多点执业中进行了很多探索，您认为多点执业的进一步推行需要在哪些方面取得突破？

邓开叔：从2011年3月起，北京市实施的《北京市医师多点执业管理办法（试行）》，到2014年2月鼓励北京在职医生开诊所，北京市卫生计生委不断加大医生多点执业的工作力度。如利用协会平台，为有需求的医师和医疗机构提供便捷服务，协会成立医师创业发展部，配合市卫生计生委鼓励在职医师开诊新政策，充分利用北京医师协会慈诚诊所平台为多点执业医师提供医师工作室。

要解决医师多点执业路上的“老大难”——需要第一执业地点院长批准的问题，首先要明确医生在第一执业地点的工作内容，医生和医院之间应达成明确的书面约定，规定医生在医院内的工作任务，完成任务后，医生在

可支配的时间内进行的多点执业应不受第一执业地点干涉。

其次要明确医疗风险的承担主体。多年来，因医生走穴乱象引起的医疗纠纷不时见诸报端。根据探索的经验，我们认为医师在第二、第三医疗机构的执业风险应由第二、第三医疗机构、医生、患者三方面共同承担。

要将医师多点执业从无序变成有序，需要政府、行业协会、医疗机构的共同努力。健全工作安排制度、签订合同，是保证患者的安全、维护医生和医疗机构的必经之路。

在此背景下，北京市医师协会接受北京市卫生计生委的委托，对医师多点执业开展了多方面探索，积极推动北京医师多点执业进程。

医师报：北京市定期考核取得了令人瞩目的成绩，可否介绍一下具体做法？

邓开叔：在2010年和2012年，北京市医师定期考核两次创下了“合格率为99%，无一人违纪、无一人投诉”的佳绩，这与北京医师协会对

定期考核工作的定位直接相关。事实上，自接受定期考核工作之日起，北京医师协会就树立了定期考核是为了帮助医师达到执业水平的思想观念。

定考不是晋升考试也不是资格考试，而是年检测试，医生们本身已经很疲惫了，不能让医生感觉到定考是在为难他们，而是在帮助他们。

这一点在具体工作中体现得十分明显。医师们在参加定期考核前，通常会在本单位接受工作业绩和职业道德评价，这样的预演基本上会保证医师在考

医师报：北京医师协会创办了专家会诊中心，设立的初衷是什么？

邓开叔：是为了满足疑难病患者的需求。疑难病例通常涉及多个专科，在医院内治疗需要协调多个科室的专家，如果患者在专科医院，还需要协调其他医院专家，有些时候甚至需要跨医院归属（地方与军队等）协调。

为了让更多的疑难病例能够得到便捷有效的治疗，北京市医师协会利用丰富的专家资源成立了颇具特色的专家会诊中心。会诊中心专家均是北京地区仍活跃在医疗岗位上、业务能力水平很强的专家。患者经过多学科专家会诊后，将会得到会诊医生的进一步诊疗。在专科分化越来越精细的今

天，专家会诊中心的影响一定会越来越大。强大的专家资源不仅能为患者提供服务，还增加了与国外、两岸三地交流合作的机会。如与大韩民国首尔特别市医师会签署了医疗保健领域合作协定，与丹麦瓦德心脏中心探讨心脏外科医师学术交流与合作项目等。

历来重视人才队伍建设的北京医师协会更希望利用这些国际合作的机会为青年医师搭建成才平台。北京医师协会和北京医学奖励基金会将资助2012年度127名北京优秀中青年医师和60名获得提名奖的医师到国外参加培训或进

核中合格。此外，在每次考核前，医师协会都会对符合执业要求的医师、尤其是社区基层医师进行大规模培训，培训结束达到标准后再参加考核。为了让医师有明确的备考方向，北京医师协会还专门制定了医师定期考核的指定用书——《临床医疗护理常规》，采取多种措施帮助医师们巩固执业基础，顺利通过考试。

此外，北京市医师协会定期考核工作很好地展现了灵活性。对于医疗服务水平、工作业绩达标的专家、优秀的科研工作者代表可以免试。此外，对于第一次考核不合格的医生，还给予一次重考机会，第二次仍不达标时，卫生行政管理部门将依法吊销其执业医师证书。

我相信，在未来的工作中，新一届理事会一定会不负众望。他们在前些年的工作中积累了很多经验，有很好的执业医师基础，业务素质和政治素质过硬，一定会把工作做得很好。在服务、协调、自律、维权、监督、管理的宗旨下，北京医师协会将进一步加大工作力度，为北京执业医师营造“家”的感觉，充分维护医师们的合法权益；利用北京医师协会培训和活动中心，提高医师们的业务水平、人文修养。

组织概况

发挥行业作用

1999年12月7日，北京医师协会经北京市民政局批准成立。以北京地区注册的执业医师、执业助理医师为主及单位会员自愿组成的全市性、行业性、非盈利性的社会团体，是依据《执业医师法》经北京市社会团体行政主管机关核准注册登记的社团法人。

北京医师协会发挥医师行业协会服务、协调、自律、维权、监督、管理作用，不断找准位置，理清工作的思路，把握发展的机遇。为此，北京医师协会成立北京医师协会专家会诊中心（非独立医疗机构），既提高了基层医师的医疗水平，具有很强的公益性，又体现了专家真正的价值，同时让患者受益。

目前，北京医师协会设立了包括专家会诊中心在内的办公室、财务部、会员部、培训部、出版部、医师定期考核办公室等多部门，并设立了35个专家委员会和34个专科医师分会，实力愈加壮大，2013年被北京市民政局社会团体办公室评选为5A级社会团体组织。

医师定期考核

99% 合格率 见证定考发展

为了加强对执业医师队伍的管理，北京医师协会在2010年7月1日正式开始施行北京市医师定期考核（以下简称“定考”）工作。

2010年6月23日，北京医师协会召开北京市医师定期考核启动工作会议，会上，北京医师协会正式提出“建立一套制度、形成一个机制、

（下转第11版）



北京医师协会被北京市民政局社会团体办公室评选为5A级社会团体组织